

壮丽 年 奋斗新时代

你还记得哪些著名的历史照片?上世纪50年代的土地执照长什么样?上世纪60年代的结婚证和现在有什么不同?你曾见 过上世纪70年代的粮票吗?

为了庆祝中华人民共和国成立70周年,9月18日上午,"礼赞新中国——光影70年"流动博物馆号主题列车在成都地铁7号线 (环线)正式上线。

"流动博物馆"以精心挑选的老照片、文物复印件和全新原创爱国歌曲伴随乘客回顾新中国70年光辉岁月,见证新中国70年 来的历史巨变。

■天府早报记者 赵霞 实习生 王诗媛 摄影报道

300余张图片全景呈 快来打卡"时间长廊"

以声光影像呈现 专辑收录8首全新歌曲

这趟主题列车由成都轨道 交通集团、四川省建川博物馆 和中车集团成都公司等共同打 造。主办方精心收集、挑选了 1949年—2019年的300多张重要 历史照片和文物复印件,通过 时间长廊的设计,将新中国70 年的巨大变化逐年呈现。

其中很特别的创意是,为 方便乘客更多了解和分享新中 国70年的巨大变化,全方位实 现"乘一次地铁,看70年变化", 主办方还在主题列车上设置了 多处二维码,扫码即可进入主 办方开设的更多专题,把"流动 博物馆"延伸到"网络博物馆"。

主题地铁列车上线后,还 将于近期在地铁电视上播放 《声在中国》全新原创爱国歌曲 专辑及歌手访谈,以声光影像 呈现"浓缩版"70年。该专辑中 共收录了8首全新原创歌曲,由 廖昌永、雷佳、谭维维、迪丽热 巴等歌手演唱,于8月26日起陆 续上线。

成都地铁"流动博物馆"主 题列车的主办方还将以主题列 车、地铁特色场站、天府广场等 为拍摄背景,于国庆前推出"声 在中国 成都地铁快闪",邀请四 川籍老战斗英雄、文化界名人、 科学家、知名歌手、普通市民一 起,录唱爱国歌曲。

"中华人民共和国成立70 周年,我今年已经62岁了。70 年风云激荡,作为一个改革开 放的见证者和感恩者,我想办





一个展览来记录这70年。"建川 博物馆馆长樊建川说,"这个展 览反响很强烈,所以我们与其 他主办方一拍即合,在地铁这 一人流量更大的地方,打造出 一个'流动博物馆',让更多市 民和中外游客直观地感受新中 国70年巨变。"

自2010年成都开通首条城 市轨道交通线路以来,截至2019 年上半年,全市已开通运营线 路7条,已基本形成骨干线网。 目前,成都地铁日均客流量近 400万乘次,居中西部第一。通 过主题列车的表达形式,成都 地铁不再只是城市公共交通工 具,更是城市精神和天府文化 的展示窗口。





车厢呈现几十年巨变 列车开行到12月31日

"这是成都地铁第一列以 纪实影像和文物打造的主题列 车。在全国也是一次创新。"成 都轨道交通集团党群工作部副 部长周星说,在前期主办方进 行了大量图片收集、挑选、审定 和列车设计工作。"我们将整趟 主题列车打造成了博物馆意 境,将70年来的照片按照时间 轴顺序分布,每节车厢呈现约 12年的历史照片。同时,每节 车厢以展板的形式展出了由建 川博物馆提供的文物复印件。"

天府早报记者在主题列车 上看到,6节车厢不仅分别呈现 了不同年代画面,背景色调也 各不相同,分别使用了时下流 行的莫兰迪色系,将历史的厚 重感与现代风格相结合,拉近 了历史与当代受众的距离。"此 外,地面和车顶画面设计均为 时间轴,并配有关键节点的历 史事件,视觉所达之处,无不传 递着浓厚的历史感。"此外,地 面和车顶画面设计均为时间 轴,并配有关键节点的历史事 件,在视觉所达之处,基于时间 逻辑无不传递着浓厚的历史 感。"流动博物馆"主题列车设 计负责人刘梓希说。

四川大学文学与新闻学院 副院长操慧也来到现场参观了 该列车,操老师表示,踏进这趟 列车就像是一个时光博物馆。 "我相信所有人,踏上这趟列 车,都会有一种'穿越',但是也 有一种传承。它穿越的是美好 的记忆、成长的足迹,但是它留 下的更多的是向往未来的憧憬 和一种希望。"操老师认为,"流 动博物馆"是一种很好的文化 创意,让成都文化把中国人、成 都人和城市的发展、时代的变 迁紧密的结合起来。"'流动博 物馆'的创意和探索,我相信是 第一步,以后还会有很多系列 的这种主题列车,能够开进大 家的心里,能留在我们美好的 记忆里。"

这趟主题列车将一直开行 至2019年12月31日,中外乘客可 以徜徉时光影像长廊,尽情"打 卡"。主题列车开行期间,主办 方还将适时推出相关主题活动。

全国科普日武侯分场等你来打卡

解锁互动新玩法

■天府早报记者 赵霞

9月18日,2019年四川省 暨成都市全国科普日武侯区 分会场系列活动在四川大学 国家双创示范基地-一高新 技术企业孵化平台盛大开 现场丰富多样的科普活 动,展示全国科技创新中心建 设成就,同时引导公众感受前 沿科技的魅力,畅想智慧生活 的美好未来。

网络传播 已成为科普主战场

活动现场,首张科技科普 工作者声音互动科普地图 -武侯科普工作者声音地 图在现场展示。据了解,这张 声音互动科普地图是通过走 进武侯科技科普第一线及武 侯区对口援助甘孜州白玉县, 采集录制了70位科技科普工 作者、企业代表、社区群众、中 小学教师等的声音素材。通 过现场扫描二维码,就可以聆 听到科技科普工作者的声音, 同时也能了解到武侯区科普 基地、社区等的地理位置,这 种新颖的互动方式,不禁让人 眼前一亮。

"有伤口后,吃醋和酱油, 皮肤真的会变黑吗? 砒霜治 疗哮喘,第一次病情好转,第 二次就死亡,这是真的吗?"此 次活动还邀请到了四川大学 华西医院心内科副主任医师、 青年心血管病学及心脏电生 理学专家杨庆,为大家带来精

彩的医学科普专题讲座。杨 庆表示,网络传播已经成为科 普的主战场,推进科普信息化 建设,实现精准科普推送是当 下的重要任务。现在在医疗 健康领域,也可以借助互联网 力量,通过权威、科学、适用的 医学健康科普知识,提高人们 的健康观念和健康素养。

VR虚拟互动、3D打印笔 这些项目都能体验

活动现场还为武侯区优 秀科普工作者颁发了科学 传播者聘书。会场外,武侯 区科协还积极开展科学普 及宣传服务,免费向市民发 放科普宣传品,展出3D打 印、无人机等一系列不同种

类的科普展品,吸引了大批 市民驻足观看。现场居民 还可参与VR虚拟互动、3D 打印笔、手工创意制作、卡 天文望远镜等科普互动体 验项目,亲身体会科技的神 奇和科教展品的魅力

今年围绕"全国科普日" 活动主题,本次全国科普日 武侯区分会场通过科技成果 共享、校园科普展览、中国科 学家精神报告团进校园、社 区短视频大赛等形式多样, 内容丰富的环节,大力弘扬 科学精神,传播科学思想、倡 导科学方法,普及科学知识, 激发全社会的创新热情和创 造活力,促进全民科学素质 的跨越提升。

温江打响 电梯安全监管攻坚战

早报讯(记者 李正勇)为了进 步清除电梯安全领域存在的突 出问题和风险隐患,降低电梯投 诉率和故障率。成都市温江区市 场监管局在全区范围内打响了电 梯安全监管攻坚战。截至18日, 全区共检查电梯3258台,涉及电 梯维保单位 78家,发现安全隐患 59处,立案39件,罚没金额30.31 万元。为排查治理电梯风险隐 患,切实筑牢电梯安全防线,温江 区市场监管局执法人员与成都市 特检院技术人员兵分多路、强势 出击,重点检查了安置小区及部 分重点楼盘电梯维保单位是否按 要求与电梯使用单位签订维保合 同,是否建立"一梯一档";半月、 季度、半年、年度维护保养记录填 写是否规范,电梯使用单位及小 区业主反馈的电梯故障排除是否